

我国多措并举推动“智享养老”

面对2.8亿老年人,如何帮助他们跨越“数字鸿沟”?记者近日在调研中了解到,我国多部门多措并举开展“智慧助老”行动,让老年人在数字化时代“养老”变“享老”。

鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本,方便老年人阅读;鼓励社交通讯、生活购物、医疗健康、交通出行等领域的互联网网站、移动互联网应用程序,逐步符合无障碍网站设计标准和国家信息无障碍标准……刚刚表决通过的无障碍环境建设法,是我国积极应对人口老龄化迈出的重要一步。

发布《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》《互联网网站适老化通用设计规范》和《移动互联网应用(App)适老化通用设计规范》,开展“智慧助老”行动……一系列文件及行动举措正在不断推进。

为让老年人更好地适应并融入智慧社会,多地也出台相应措施。北京市加快推进网站、App应用无障碍改造工作;上海市开展老年数字教育进社区行动,服务每一位有需求的老人,让老年人享受



在首都医科大学附属北京天坛医院,工作人员在帮助老年人使用自助机查询号源。 □新华社发

城市智能化、数字化带来的便利……

在浙江乌镇居家养老服务照料中心,这里有具备一键呼救的智能设备,老人们跌倒后按下SOS按钮,工作人员就可以在乌镇互联网智慧养老服务平台实时定位到老人的位置,进行救助。

“年龄愈长,对健康也愈发关注。”浙江乌镇老人胡晖说。去年,当地社区给胡

奶奶配备了智能手环,可以随时随地贴身监测。

6月底,北京养老服务网正式上线运行,网站汇集北京市574家备案养老机构、1469家养老服务驿站等,方便老年人了解“家门口”的养老服务资源。

近年来,随着我国适老化改造及信息无障碍服务成效的逐渐显现,不少老

年人开始融入数字社会。

今年3月,中国互联网络信息中心发布的第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年12月,我国网民规模为10.67亿,互联网普及率达75.6%。其中,60岁及以上群体占比显著提升,达到14.3%。

为保障老年人运用智能技术解决就医需求,一些医院也在不断创新实践。比如,中国医学科学院阜外医院“掌上阜外医院”推出关爱版,推出大字体、大图标、高对比度文字等优化,保留业务核心功能,精简用户操作流程。

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人介绍,面对亿万老年人的现实需求,各地区、各部门正在加强工作协同和信息共享,形成统筹推进、分工负责、上下联动的工作格局,加快建立解决老年人面临“数字鸿沟”问题的长效机制。同时,不断完善法规规范,切实保障老年人使用智能技术过程中的各项合法权益,将促进老年人融入智慧社会作为人口老龄化国情教育重点,弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚。

据新华网

高血压老年患者如何安度梅雨季

闷热潮湿的梅雨季向血压控制发起了挑战,尤其是高血压老年患者更需加强疾病管理,专家建议从六方面入手,帮助患者平安度过梅雨季。

不少高血压患者反映,梅雨季节里,自我感觉有时候白天血压比前段时间有所下降,有的出现血压控制不佳、血压波动大的情况。值得注意的是,梅雨季节期间,很多人睡不踏实,睡眠质量变差,引起自主神经功能紊乱,从而影响血管收缩,使得夜间血压上升,处于一个波动的趋势。另外,清晨高血压是心脑血管疾病的首要危险因素,需加强防范。清晨是心脑血管事件的高发时段,猝死、心肌梗死和脑中风等发病高峰均在觉醒前后的4~6小时。缺血性脑卒中在清晨时段的发生风险是其他时段的4倍,心血管死亡风险在上午7时至9时之间比其他时段增加70%。

那么,高血压老年患者如何平安度过梅雨季呢?推荐做到如下几点:

1.加强血压测量

增加血压测量的频率,尤其是清晨醒后的1小时内、服药前、早餐前的血压测量,清晨血压是高血压患者的一个重要指标,与高血压心脑血管并发症密切相关。

2.多喝温水

梅雨季天气闷热,人体出汗多,水分丢失快,没有及时喝水,血容量减少,会造成血液黏稠,形成血栓,诱发脑梗、心梗。要做到少量多次饮水。每次200~300毫升,争取一天摄入量2000毫升左右;喝温水,不喝冰水,避免受到冷的刺激,避免血管收缩,血压升高。

3.合理膳食

建议老年高血压患者每日食盐摄入量少于6克,在降低钠盐摄入的同时,增加钾盐摄入,起到辅助降低血压的作用。钾盐丰富的食物主要有水果、蔬菜、粗粮、豆制品、鱼类等。减少脂肪及饱和脂肪酸的摄入,增加不饱和脂肪酸的摄入,也就是少吃猪牛羊等“红肉”,适当补充优质蛋白质如鸡、鸭、鱼肉、豆制品、乳制品、菌类等。

4.规律有氧运动,保持心理健康

适当有氧运动,可改善神经、血管的调节功能,有效降低血压。建议每周5次,每次30分钟,节奏较慢、强度较低的有氧体育运动;老年人可选择动作较为舒缓的项目,如太极拳、慢走等。而情绪稳定,乐于与人沟通交流、无焦虑抑郁状态也是控制高血压的必要条件。

5.遵医嘱规律用药

梅雨季的血压很容易因为外界的因素而波动。自测血压的高低并不代表患者可以在家自己决定增减药物,当血压波动时,一定要及时就诊,严格遵医嘱规律服用降压药物。

6.防止意外,及时就医

老年人多合并动脉粥样硬化,血管弹性差,容易发生体位性血压波动。要牢记“三个半分钟”:睁眼后半分钟;床上坐半分钟;双腿下垂坐床边半分钟;最后起身下床活动。

当血压波动明显,伴有意识改变、剧烈头痛或头晕、恶心呕吐,视力模糊、眼痛或突发言语障碍、口角歪斜或肢体瘫痪等;突发胸闷胸痛,伴有大汗或窒息感,持续不能缓解;持续性胸背部剧烈疼痛;下肢水肿、呼吸困难,或不能平卧;在饮水量无改变的情况下,尿量突然显著减少等,需要及时就医。

据新华网

养老保险待遇资格 12个月内至少认证一次

本年度未完成者请抓紧

“2023年7月,组织本年度未完成认证的退休(职)人员进行认证,期满或逾期将影响养老保险待遇发放。”近日,湖南省机关事业单位养老保险管理中心印发《关于进一步做好领取养老保险待遇资格认证工作的通知》,提醒各参保单位和退休人员。

省本级自2022年4月起,开始实施养老保险待遇领取资格自助认证工作,按月领取基本养老保险待遇的退休(职)人员应以12个月为周期,至少认证一次。超出认证周期未认证、认证未通过或拒不参加资格认证的,在认证周期满的次月暂停发放其基本养老保险待遇。

退休(职)人员可通过“智慧人社”微信公众号、App等渠道开展线上自助认证。无法线上认

证的,可由参保单位组织线下社会化认证,并在湖南省人社公共服务网上服务大厅上报认证结果,完成兜底资格认证。

未及时认证的,将直接暂停养老保险待遇发放,直到完成资格认证。超过18个月以上未认证的,将不能通过自助和社会化方式认证恢复待遇,需由参保单位前往经办机构办理。

《通知》还要求,各参保单位应重视养老保险待遇领取资格认证工作,宜在每年1月组织本单位退休(职)人员统一进行资格认证工作,将资格认证要求和办法通知到人。同时,在湖南省人社公共服务网上服务大厅定期排查认证到期人员名单,督促其尽快办理资格认证。

据新华网

中消协提出养老辅具选购要点

日前,中国消费者协会针对市面上常见的养老辅助器具及适老化产品,开展质量评价与消费监督,主要针对市场上宣传力度较大的电动轮椅、爬楼机等9个养老辅具品类开展了测评。根据实际测评以及老年消费者的体验感受,整理出养老辅具产品选购要点。

测评针对移位机、电动轮椅、爬楼机、助行车、坐便助力器、移动马桶、马桶扶手、洗澡椅、翻身器9个养老辅具品类,按照不同价格区间随机抽取了50款产品,测评维度包括安全性、易用性、舒适性、情感性以及综合性价比等全方位的衡量。

养老辅具并不是越贵越好,产品的功能点也并非“越多越好”,更不要盲目轻信进口、代购产品就是唯一选择。从产品的实测结果而言,有些价格较低的产品,反而在细节设计和功能设定上比价格昂贵的产品适老化水平更高。在选购时,最好能根据家中老人的实际需求进行合理选择,低价格依然可以买到集实用、安全、易学、舒适于一体的产品。

个别产品功能“鸡肋”,实用性差,可替代性强。有些养老辅具为贪图价格上的追高,会添加一些老年人根本用不到的“花哨”功能,如影音娱乐、蓝牙功能等,同时这类功能按钮还会出现在主操控区,复杂的界面设计不仅影响产品的正常操作,还会造成使用上的安全隐患。另外,有些产品的实用性较差,容易致使老年消费者

产生生理不适感,如背抱式移位机、吊式移位机等;有些产品由于自身体积较大,需要占用更多的使用空间,小户型家庭并不适合使用,如移位机、爬楼机等;还有些产品可替代性强,只需简单的辅具或人力辅助即可完成需求,如翻身器、移位机等。建议消费者考虑实际需求,可先去线下门店现场体验后再决定是否选购。

个别产品使用说明不全,安全警示不完善。由于设计简单,产品实物并未附带相应的使用说明书,需要消费者通过购物网站的商品详情页“自行领会”使用方法,令人无奈。此外,有些产品在使用说明中未注明或强调使用禁忌及适用人群的身体情况等,如消费者不慎操作错误,容易造成老人身体损伤,如翻身器等。

养老辅具的实用性和价格并不能“画等号”,不少养老辅具的产品标价与质量不相符,货不对板、价格虚高、标价混乱比比皆是。一些普通的塑料制品售价居然高达几百元甚至千元,或者同一款产品在不同的购物平台却价格差异巨大。例如,在此次随机抽取购买测评样机的过程中,通过在某电商平台“久蒙家装建材专营店”选购的一台标价为5878.6元的洗澡椅,实际到货的是只有百元品质的普通产品,可见价格乱象严重,即使消费者使用“七日无理由退货”等权利,商品是否完好、包装是否齐全、运费承担等问题也会使退货困难重重。

据新华网